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L'onorevole sottosegretario di S ta to per 
l 'agricoltura ha facol tà di parlare. 

B E L BALZO, sottosegretario eli Stato per 
Vagricoltura, industria e commercio. Debbo 
pr ima di t u t t o r ichiamare l 'a t tenzione del-
l 'onorevole Celesia sopra un pun to impor-
tante , che cioè la questione tecnica dei danni 
eh« possono recare alla pescosità del mare 
le reti a strascico è var iamente d iba t t u t a 
t r a gli scienziati, credendosi da -taluni di 
questi (Huxley, Mac-Intosh) alla inesau-
ribilità delle acque marine nei r iguardi dei 
prodot t i animali, ed alla impossibili tà che 
l 'opera umana riesca a tu rba re l 'equilibrio 
etico del mare stesso, come sarebbe risul-
t a to da larghi esperimenti f a t t i in Iscozia 
per un decennio dallo stesso Mac-Intosch. 
Nondimeno è un f a t t o che da parecchi anni 
si è anda t a facendo assai viva l 'agitazione 
di una notevolissima par te di pescatori e 
di enti locali contro l 'uso delle reti a stra-
scico nel mare territoriale. 

Nello scorso anno su ven t iqua t t ro com-
par t iment i mari t t imi se ne contarono do-
dici dai quali giunsero insistenti domande 
per maggiori divieti dell 'uso anzidet to (e 
dico maggiori divieti perchè già l 'articolo 16 
del vigente regolamento di pesca mar i t t ima 
stabilisce entro certi limiti, la proibizione 
di pescare con quelle reti). 

Si chiese in proposito l 'avviso delle Pro-
vincie, delle Camere di commercio, delle 
capitanerie, delle Commissioni comparti-
mentali di pesca mar i t t ima. Ebbene, se l'o-
norevole Celesia leggesse le risposte r imar-
rebbe meravigliato, perchè l 'una è in con-
trosenso con l 'a l t ra . È proprio il caso di 
dire: 

Diverse lingue, orribili favelle. ( I lar i tà) 

Allora il Ministero interpellò la Com-
missione consult iva della pesca, ed infine, 
fino dal 12 aprile, chiese il parere del Con-
siglio superiore dei lavori pubblici dal quale 
solo ieri abbiamo avuto la r isposta. • 

Ora bisogna sentire il Consiglio di S ta to 
e poi so t toporre la questione al Consiglio 
dei ministri. 

Il Ministero procurerà che t u t t o si fac-
cia nel minor tempo possibile, ma l 'onore-
vole Celesia comprenderà che diffìcilmente 
pr ima di un paio di mesi la quest ione po-
t r à essere risoluta, e quindi per ques t ' anno 
la disposizione al massimo si pot rebbe ap-
plicare per agosto o set tembre. 

Dunque io mi r iassumo e dico che, com-
pat ibi lmente con i vari interessi, noi cer-

cheremo nel miglior modo possibile di con-
ten ta r le due tendenze, cioè quella di coloro 
che vogliono la pesca con le paranze e 
quella di coloro che non la vogliono. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Celesia ha 
facoltà di dichiarare sesia , o no, sodisfat to. 

CELESIA. Le parole del sot tosegretario 
di Stato mi hanno] convinto una volta di 
più dell ' interesse vero e reale che il Mini-
stero ha spiegato per le important iss ime 
questioni della pesca, le quali si può dire 
che sot to l ' impulso del ministro Bava e del 
suo egregio collaboratore hanno avuto uno 
studio profondo ed accurato. È appun to per 
questa constatazione che io ho voluto ri-
chiamare l ' a t tenzione dell 'onorevole mini-
stro e del sottosegretario di S ta to sopra 
questa speciale questioni delle re t i a stra-
scico. È vero che la questione è s ta ta ed è 
tu t to ra molto d iba t tu ta , ed io senza en-
t ra re nel merito delle ragioni di quell'egre-
gio signor Mac.... del quale ha par la to l'o-
norevole Del Balzo, e l imitandomi a ciò che 
r iguarda noi italiani, ho po tu to consta tare 
che la maggioranza sia p iu t tos to per la proi-
bizione che non per la concessione delle 
reti a strascico a mezzo delle paranze. Tanto 
vero che il ministro di agricoltura ha già 
provocato alcuni decreti reali per proibire 
questo genere di pesca su ta lune regioni 
della costa i tal iana. Così abbiamo un de-
creto del 25 giugno 1904 che proibisce que-
sta pesca sulle coste set tentr ional i della Si-
cilia, un al tro che la proibisce da pun ta 
Falconara a Capo San Marco, un altro nel 
golfo di Napoli e via discorrendo. 

Ora io, che parlo per un interesse, gene-
rale, ma con la veduta speciale degli inte-
ressi della regione che conosco maggior-
mente, mi auguro che in seguito a quegli 
s tudi e a quelle inchieste, cui ha accennato 
l 'onorevole sottosegretario di Sta to , anche 
per la costa della Liguria si possa avere in 
un avvenire prossimo una decisione uguale. 
Perchè io assicuro l 'onorevole sottosegre-
tar io che per noi, dato lo s ta to a t tua le del-
l ' industria della pesca nella Liguria, queste 
paranze rappresentano un vero e continuo 
danno. Ed io sarei ben lieto se anche nel-
l 'agosto, nel se t tembre e nel l 'ot tobre questo 
provvedimento fosse anche per noi defini-
t ivamente pronuncia to . 

I n a t tesa che queste promesse vengano, 
come non ne dubito, mantenute , mi dichiaro 
sodisfatto della risposta dell 'onorevole sot-
tosegretario. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in terrogazione 


